	СПРАВКА

ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОТ ОБЩЕСТВЕНИТЕ КОНСУЛТАЦИИ НА …
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	1. 
	ПРЕДЛОЖЕНИЕ ОТ В. ГРИГОРОВ И Р. КОЛЕВА


	Уважаеми вносители на законопроекта,

предложените промени в действащата Наредба № Н-00-0001 от 14.02.2011 г. за извършване на теренни археологически проучвания са обосновани и приемливи. Използваме възможността да предложим още една промяна, която смятаме за наложителна. Според нас е необходимо да се разширят и детайлизират условията и редът за приемането на отчета и документацията от теренните археологически проучвания. Във връзка с това предлагаме следните промени в чл. 27 от Наредбата:

1.     Настоящия текст става алинея 1 и в началото на първото изречение се добавя „Учените“, а след него се добавя второ изречение: „Със заповед на директора на НАИМ съставът на секцията може да се разшири и с външни учени.“

Мотиви: Съставът на секциите не се състои само от учени, затова е необходимо в ал.1 да се конкретизира, че само те обсъждат отчета и документацията и дават оценка за качеството на проведеното теренно археологическо проучване. Добре е да се даде възможност съставът да се разшири и с учени от други институции.


	Не се приема.
	Съставът на секциите и към настоящият момент включва външни учени. Съставът на секциите на НАИМ при БАН  е регламентиран с Правилника за устройството и дейността на НАИМ при БАН. В случай, че са необходими промени в тази насока, предложенията следва да бъдат относени по компетентност от НАИМ при БАН, респективно от съответните секции.

	2. 
	
	2.     Добавя се нова алинея 2 със следния текст: Задължителните изисквания към отчета и документацията се публикуват на сайта на НАИМ при БАН заедно с критериите за тяхната оценка.

Мотиви: Липсата на оповестени критерии за оценка и минимални изисквания към отчета и документацията създават неяснота, а понякога и обвинения за субективност при оценяването на отчетите. За преодоляването на тази слабост е необходимо да бъдат въведени ясни критерии за оценяване и минимални изисквания към отчета и документацията, чието изпълнение е условие за тяхното приемане. Текстът ще задължи НАИМ да ги оповести и те да са известни при изготвянето на документацията и отчета.

След промените чл. 27 ще има следното съдържание:

Чл. 27. (1) Учените в съответната секция на НАИМ при БАН обсъждат отчета и документацията и дават оценка за качеството на проведеното теренно археологическо проучване. Със заповед на директора на НАИМ съставът на секцията може да се разшири и с външни учени. Приемането на отчета е необходимо условие за издаване на разрешение за бъдещи проучвания.

 (2) Задължителните изисквания към отчета и документацията се публикуват на сайта на НАИМ при БАН заедно с критериите за тяхната оценка.

С уважение:

доц. д-р Валери Григоров, гл. ас. д-р Румяна Колева


	Приема се частично.
	Задължителните изисквания към отечтите са регламентирани от чл. 26 на Наредбата за ТАП. Изработването на критеии за приемане на отчетите, също е въпрос от компетентността на секциите на НАИМ при БАН  и като такъв този въпрос следва да бъде разгледа от тях. 
Информация в тази насока се публикуава ежегодно на сайта  на НАИМ при БАН:  за тази година:

http://naim.bg/bg/content/news/600/857/791/
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	04 февруари 2018 г. 21:20:37

georgieva_p

Доц. Петя Георгиева

Ръководител на катедра "Археология", Софийски университет "Св. Климент Охридски"
	Чл. 18. (Изм. - ДВ, бр. 30 от 2012 г., в сила от 17.04.2012 г.) (1) Министерството на културата и НАИМ при БАН водят регистър на издадените разрешения за теренни проучвания.

 (3) Научният ръководител представя копие от разрешението за теренни археологически проучвания в общината, кметството, районното управление на МВР и музея, на чиято територия се провежда теренното археологическо проучване.

Да се промени на: НАИМ изпраща служебно  копие от разрешението за теренни археологически проучвания в общината, кметството, районното управление на МВР и музея, на чиято територия се провежда теренното археологическо проучване.

Мотиви за промяната: Ако целта е уведомление с цел оказване на подкрепа е по-добре това да стане служебно по пощата.

Чл. 27. Съответната секция на НАИМ при БАН обсъжда отчета и документацията и дава оценка за качеството на проведеното теренно археологическо проучване. Приемането на отчета е необходимо условие за издаване на разрешение за бъдещи проучвания.

Да се промени на: Чл. 27 (1) Комисия към съответната секция, обсъжда отчета и документацията на проведеното теренно археологическо проучване и го приема или отхвърля. Приемането на отчета е необходимо условие за издаване на разрешение за бъдещи проучвания.

(2) Комисията по ал. (1) се състои учени, хабилитирани лица или с научно звание „доктор“. В нея участват:

1. трима представители на съответната секция към НАИМ-БАН,

2. двама представители на висшите училища, в структурата на които има катедри по археология,

3. двама археолози от държавните и общинските музеи в страната.

(3) Съставът на комисиите се назначава от Съвета за теренни проучвания по предложение на съответните органи и организации, представени в него.

(4) Задължителните изисквания към отчета и документацията, както и критериите за тяхната оценка, се публикуват на сайта на НАИМ при БАН.

(5) В обсъждането на отчета и документацията участват и присъстващите на заседанието учени и специалисти, всеки от които има право да се запознае и с представената документация.

(6) За непредадени в срок или отхвърлени от комисиите за поправки отчети се назначава втора дата за представяне в рамките на 30 дни от първата.

Мотиви за промяната: В сега съществуващия текст оценката е поверена на съответната секция на НАИМ при БАН, чиито членове имат различни научни степени и звания. Така, при възникнали спорни ситуации, на практика се създава възможност  т. нар. методически контрол да се осъществява от специалисти, които не са завършили третата степен на обучение (доктор). И в момента оценката се прави от комисии, назначени със заповед на директора на НАИМ, по предложения на ръководителите на секции, макар да не е упоменато в нормативните документи. Случвало се е някои от действащите сега комисии към отделните секции да са упреквани, че злоупотребяват с властта си. Ето защо е необходимо в тях да присъстват учени от различни институции, които са не по-малко компетентни методически.  Това ще спомогне за безпристрастността и обективноста  на решенията.

В същата връзка е необходимо да има ясни публично обявени и подробно представени правила за работата на комисиите, за изискванията към документацията и за критериите, по които се оценява отчета.


	
	Ръководството на теренното проучване се осъществява от научния ръководител съгласно чл. 21 от Наредбата за ТАП или лицето поучило разрешение за тази дейност по съответния ред. В този аспект уведомяването на съответните служби следва да бъде извършвано именно от титуляра на разрешението.

В тази връзка са и разпоредбите на чл. 18, ал. 3 и 4 от наредбата, съгласно които

 (3) Научният ръководител представя копие от разрешението за теренни археологически проучвания в общината, кметството, районното управление на МВР и музея, на чиято територия се провежда теренното археологическо проучване.

(4) Научният ръководител лично представя разрешението за теренното археологическо проучване на местните власти преди започване на работата на терена.
За да бъде въведено служебното изпращане е необходимо да се преценят наличните ресурси, както и организацията на дейността, като се има предвид броя на адресатите, които следва да получат разрешението. В този аспект по – скоро следва да се обсъждат възможностите за публикуване на определена като вид информация чрез сайта на НАИМ  при БАН. 

Относно състава на секцията, становище е изразено по – горе.Възможностите за поправки на отчетите и за определяне на втора дата също следва да бъдат уредени с Правилника за устройството и дейността на НАИМ при БАН, доколкото се касае за осъшествяване на функции на звано в структурата на научния институт.
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