ЗАЩО ИЗБРАХМЕ ТЕЗИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ?

След старта на инициативата, Правителството възложи анализ на всички стратегически и управленски документи с цел извеждане на всички свързани с инициативата мерки, които да определят приоритетите на България за следващите две години.  

Експертните анализи на Националните стратегически и управленски документи, показаха че би било ефективно България да декларира  в своя План за действие за първите две години предимно приоритетни мерки в следните направления:
· По-ефективно управление на публичните средства/ресурси – мерки, насочени към бюджета, обществените поръчки, концесиите, публичните разходи, използването на природните ресурси и средствата от ЕС.

· Повишаване на фирмената отговорност и отчетност – мерки, насочени към отчетността на фирмите, както и по въпроси като опазване на околната среда, противодействие на корупцията, защита на потребителите и ангажиране на общностите.


По-ефективно управление на публичните средства/ ресурси


Избрахме този приоритет, защото в сегашните условия на финансова и икономическа криза, когато ограниченията в разходването на публични средства е общоевропейска водеща политика, е необходимо да бъдат предприети мерки за повишаване ефективността на ограничените ни ресурси. Прозрачността и повишената отчетност на публичните власти са първа стъпка в това отношение. Включването на гражданите и бизнеса във формулирането и контролирането на процеса на формиране и разходване на публични средства е доказано средство за повишаване на тяхната ефикасност и ефективност. 

Повишаване на фирмената отчетност


Приоритет за нас е и повишаването на фирмената отговорност и отчетност чрез взаимните усилия между администрацията и бизнеса. Изваждане на светло на всички бизнес дейности допринася и за постигане на първото от определените  предизвикателства. 

ИНСТИТУЦИОНАЛНА КООРДИНАЦИЯ И ОТЧЕТНОСТ – Съветът за развитие към министър-председателя е отговорната структура за изработване, координиране и изпълнение на Плана за действие;

СТЪПКИТЕ НА БЪЛГАРИЯ ДО АПРИЛ 2012 г. (в периода 16-18 април 2012 г. ще се проведе годишната среща в Бразилия, на която България официално ще представи своя план за действие):
· Продължаване на обществените консултации на българския портал за обществени консултации www.strategy.bg., с отваряне на специална рубрика за консултации и дебат «Открито управление»;
· Привличане на  регионалните и местни власти, Президентството и Народното събрание за участие в инициативата;
·  Провеждане обществено обсъждане на проекта на План за действие – медии, интернет, кръгли маси, двустранни срещи с НПО, граждански сдружения, бизнес;

· Разглеждане на проекта на план от Съвета за развитие и приемане от МС;

· април 2012 г. – Представяне на Плана за действие пред участниците в инициативата.
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