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Закона за изменение на Закона за социално подпомагане

Основният мотив за предложените изменения в Закона за социално подпомагане и в Закона за закрила на детето е намаляване на административната тежест за гражданите и бизнеса.
С предлаганите промени в Закона за социално подпомагане отпада изискването към лицата, които не са вписани в търговския регистър към Агенцията по вписванията, при заявяване на административната услуга по вписване в регистъра на доставчиците на социални услуги да прилагат:
· оригинал или заверено копие на удостоверение за актуално състояние или регистрация, издадени от компетентния съд;
· заверено копие на карта за идентификация по регистър БУЛСТАТ.
Агенцията за социално подпомагане по служебен път ще извършва справка в електронната база данни на търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел, и на регистър БУЛСТАТ.
Със заключителната разпоредба на проекта на Закон за изменение на Закона за социално подпомагане се предлагат изменения в Закона за закрила на детето. Тези изменения предвиждат доставчиците на социални услуги при заявяване на административната услуга по издаване на лиценз за предоставяне на социални услуги за деца да не представят:
· копие от картата за идентификация по регистър БУЛСТАТ;
· удостоверение за актуално състояние;
· декларация, че кандидатът не е обявен в несъстоятелност, не е в производство за обявяване в несъстоятелност и не е в ликвидация; 
· свидетелство за съдимост на лицето, а за юридическите лица – свидетелства за съдимост на членовете на управителните им органи.
[bookmark: _GoBack]Държавната агенция за закрила на детето по служебен път ще извършва справка в електронната база данни на търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел, и на регистър БУЛСТАТ. Единствено физическите лица, извършващи търговска дейност, и юридическите лица, възникнали съгласно законодателството на друга държава - членка на Европейския съюз, или на друга държава от Европейското икономическо пространство, ще представят свидетелство за съдимост на чуждите граждани и на членовете на управителните им органи и декларация, че не са обявени в несъстоятелност, не са в производство за обявяване в несъстоятелност и не са в ликвидация. Тези лица ще представят и документите, удостоверяващи регистрацията по националното им законодателство.
Предлаганите изменения са в изпълнение на решението по т. 26 от Протокол № 36 от заседанието на Министерския съвет на 23 август 2017 г. относно доклад за изпълнението на решението по т. 30 от Протокол № 28 от заседанието на Министерския съвет на 28 юни 2017 г. за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса и т. 2 от Решение № 496 от 29 август 2017 г. на Министерския съвет за изпълнение на Решение № 338 на Министерския съвет от 2017 г. за приемане на мерки за намаляване на административната тежест върху гражданите и бизнеса чрез премахване на изискването за представяне на някои официални удостоверителни документи на хартиен носител.
