


           Мотиви

Относно: проект на Правилник за устройството и дейността на Националния исторически музей

[bookmark: _GoBack]Съгласно чл. 26 от Закона за културното наследство, Националният исторически музей по тематичният обхват е общ и дейността му обхваща различни области на знанието и изкуството и се осъществява на основата на различни по своята класификация културни ценности, включени в основния му фонд, а по териториален обхват той е национален музей, като осъществява дейността си на територията на цялата страна. Важните задачи, поставени пред музея, свързани с издирването, опазването и представянето на културното ни наследство налагат оптимизиране работата на културния институт и са свързани с промяна на структурата и на Правилника за устройството и дейността на музея. 
До настоящия момент Националният исторически музей има само един обособен исторически отдел, докато при останалите отдели липсва строга хронологическа насоченост към отделните периоди в развитието на България. Създаването на 4 нови отдела, чиято функционална характеристика е свързана с периодизацията на историята на българските земи и е в пряка зависимост с тематичния обхват на музея ще допринесе за оптимизиране на експертната работа в експозиционно и научно отношение. В тази връзка се предлага обособяването на следните нови отдели:
1. Отдел ,,История на Българските земи в Древността. Праистория – Късна Античност”. 
Историята на българските земи в Древността е представена най-обхватно в експозицията на музея. Движимите културни ценности съхранявани в НИМ са хронологически относими към посочената епоха, наброяват 10 047 бр. и са едни от най-привлекателните експонати от фонда на музея. Създаването на нов отдел, свързан с посочения период акцентира върху дейностите, свързани с научната обработка на културните ценности и гарантира по-целенасочена грижа към две от най-големите зали в постоянната експозиция на музея.
2. Отдел ,,История на България през Средните векове VII-XVII век ”.
Националният исторически музей представя богатство от артефакти, свързани с историята на Българската държава. Генезисът на българската държавност е през Средновековието, като началото е поставено от Велика България, Българското ханство на Долен Дунав и Първото българско царство. Именно тази фундаментална позиция и разбиране за българската история мотивира обособяването на самостоятелен отдел „Средновековна България“. Хронологическите граници следва да бъдат от края на VII до XVII в., а периодът XV-VXII вeк е времето на Късното средновековие и следва да бъде част от представянето на средновековната епоха.
3. Отдел ,,История на България през Възраждането XVIII-XIX” .
Периодът на Възраждането заема важно място в нашата история, символизирайки устойчивостта и несломимостта на българския национален дух. Стремежът към просвета, борбата за независима църква и националноосвободителните борби са първопричината за извоюването на Освобождението на България през 1878 г. Без успехите и възхода на нацията през възрожденския период е немислима появата на Нова и съвременна България. Изследвайки своите публики, екипът на Националния исторически музей е установил, че посетителите проявяват постоянен интерес към този период, който е от значение за възпитание в родолюбие и основание за национална гордост у подрастващите. Резултатите от анализа на посетителския интерес, обуславят необходимостта от акцентиране и отделяне на подобаващо място на периода на Българското Възраждане в експозицията на музея. Реализацията на идеята предопределя и необходимостта от по-голям брой специалисти на щат към новия отдел. 
4. Отдел „Нова история и Най-нова история XIX-XX век”. 
Съгласно действащия устройствен правилник на музея (издаден през 2014 г.), в структурата му е вписан като филиал „България и славянския свят”, който на практика не функционира като такъв. За него отговаря един служител, а сградният фонд, създаден през 1991 г. не съществува, тъй като сградата вече е притежание на друг собственик (след спечелено дело от страна на „Овъргаз ООД през 2014 г.), културните ценности се съхраняват в НИМ. Във връзка с настъпилите промени се предлага вливането на филиала, към отдел „Нова и най-нова история”, в който да се съхраняват и опазват всички културни ценности на досегашния филиал. Включването на културните ценности от филиала към посочения отдел е съобразено с факта, че в по-голямата си част експонатите са свързани хронологически и тематично с периода след Освобождението на България от турско робство. 
5. Отдел „Експозиционна и международна дейност”.
Във връзка с активната експозиционна дейност на музея и участие в разработване на проекти предлагаме да се обособи нов отдел: „Експозиционна и международна дейност”, чиято основна задача ще бъде организирането на изложби в страната и чужбина и разработването на международни проекти в областта на музеологията и опазване на културното наследство на страната. Практиката показва, че Националния исторически музей организира годишно между 12 и 22 изложби в това число и международни. Активната експозиционна дейност изисква обособяването на отдел, чиито експерти ще са специализирани в подготовката, организацията и реализирането на изложби в страната и чужбина.
6. Отдел „Информационно обслужване и PR”.
7. Отдел „Екскурзоводи и информатори”.
Предвидено е  разделянето на досегашния отдел ”Връзки с  обществеността” на два нови отдела: отдел „Информационно обслужване и PR” и отдел „Екскурзоводи и информатори”. Това разделение цели  подобряването на работата на екскурзоводите в музея и по-добрата координация между ръководството и специалистите по информационно обслужване. 
Останалите отдели запазват досегашната си структура. Предложенията са съобразени с наличния човешки и експертен потенциал на музея, като при новите експозиционни отдели ще се запази цифровия експертен баланс. 

