МОТИВИ
към проект на Наредба за осигуряване на безопасни условия на труд в черната и цветната металургия
Настоящият проект на нормативен акт е създаден, за да отговори на необходимостта от ново законодателство в областта на здравословните и безопасните условия на труд в черната и цветната металургия. Той е предшестван от обстоен анализ на действащото към момента законодателство, който доказа необходимостта от създаване на единен съвременен документ, тъй като съществуващата нормативната база по здравословни и безопасни условия на труд е почти неприложима. Основната част от действащите правилници са създадени през 1970 година, като голяма част от новите технологии не са обхванати от тях, а други отдавна са спрени от работа или са ликвидирани.
Металургичните производства имат специфични характеристики (температурен режим, непрекъсваемост на процесите, работа с опасни вещества, химикали и др.), което наложи да има добре разработени и ясно дефинирани правила за безопасност и здраве при работа.
Фактор при изработване на новата нормативна база е и това, че въпреки новите технологии и подобряването на условията на труд в черната и цветната металургия травматизма в сектора е многократно по-висок в сравнение със средния за страната. От Заповед № РД01 от 22.10.2019 г. за определяне на Коефициент на трудов травматизъм по икономически дейности за прилагане през 2020 г. издадена от министъра на труда и социалната политика (ДВ, бр. 94 от 2019 г.) е видно, че Ктт е 2,12 сред първите пет в страната - над три пъти по-висок от средната стойност за страната (0,63). За предходните години данните са аналогични. За 2019 Ктт= 2,56, 2018 г. Ктт = 2.67, 2017 г. Ктт =3.34, 2016 г. Ктт = 2.87.
Целите на Наредбата са: актуализиране на нормативната уредба по безопасни и здравословни условия на труд в предприятията в съответствие с настъпилите технически, технологични и управленски изменения; управление на риска с цел неговото минимизиране и премахване; осигуряване на ясна нормативна база за превенция и контрол по безопасност и здраве при работа от специализираните органи на фирмено и национално ниво. 
Очакваните резултати от приемането на Наредбата са: наличие на единен подзаконов нормативен акт за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд приложим за всички предприятия свързани с производство на черни и цветни метали; идентифицирани условия и особености при актуалните технологии за производство и преработка на черни и цветни метали с цел оценяване и управление на риска; намаляване опасностите от професионални заболявания, предизвикани от работа при неблагоприятен климат; намаляване на трудовия травматизъм, професионални заболявания и загуба на работни дни; повишаване привлекателността на труда в металургията.
Приемането на предложения проект на наредба не налага да бъде изготвена справка за съответствие с европейското право, тъй като с материята, която регламентира актът, не се хармонизират актове на Европейския съюз.
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