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	СПРАВКА
ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И СТАНОВИЩА ОТ ОБЩЕСТВЕНАТА КОНСУЛТАЦИЯ ПО ПРОЕКТА НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАРЕДБА № 10 ОТ 2015 Г. ЗА УСЛОВИЯТА ЗА РЕГИСТРАЦИЯ И РЕДА ЗА ИДЕНТИФИКАЦИЯ НА ПЧЕЛНИТЕ СЕМЕЙСТВА
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	1. 
	доц д-р Юлиян Станчев
(Постъпило по електронната поща на 16.03.2025 г.)
	Използваният начин за идентификация на пчелните семейства с използване на табелки поставени на капаците на кошерите има редица недостатъци:
1. Не се осигурява защита срещу кражба на кошери или на корпуси от кошери. Може да се сложат нови табели на капаците на откраднати кошери. В години на висока смъртност на пчелни семейства, каквато е настоящата година, кражбите на кошери се увеличават.
2. Не може да се проследи движението на кошери от един пчелин на друг при продажба на кошери. С този начин на идентификация не може да се предотврати продажбата на кошери, които са придобити по линия на Националната Пчеларска Програма (сега секторни интервенции).
Колеги споделят, че този начин на идентификация на пчелните семейства няма аналог в Европейския Съюз.
На едно заседание на Консултативния Съвет по Пчеларство, бившият зам. министър на земеделието доц. Янко Иванов, председател на КСП, изрази несъгласие със начина на идентификация на пчелните семейства.
В много страни номера на пчелното семейство се свързва с номера на кошера, който се реализира с дамгосване на корпусите на кошера. Това е практика в много страни. Чрез обгаряне се нанася номера на пчелина и номера на кошера.
Предлагам да се въведе този начин на идентификация, като се осигурят устройства за номериране чрез обгаряне на дървените кошери, както и на тези от друг материал. В Наредбата да се определи срок на изпълнение на този начин на идентификация. Сегашните табелки да се запазят, но постепенно да бъдат изоставени.
	Приема се по принцип
	Прилагането на официалната идентификация не забранява използване и на допълнително технологично номериране, в случай че пчеларя пожелае. 
Предлаганата идентификация на кошерите чрез обгаряне е валидна и към момента и е разписана в чл. 7, ал. 4, т. 2 от действащата наредба.
Предвидените допълнения в Наредба № 10 обхващат само пчелните семейства участващи в интервенциите „Биологично земеделие“ и „Биологично пчеларство“ и са във връзка с проведен вътрешен одит в Държавен фонд „Земеделие“ и констатация от Изпълнителна агенция „Сертификационен одит на средствата от европейските земеделски фондове“ по отношение на извършени одитни процедури на директните плащания.
Индивидуалната идентификационна табела съпровожда пчелното семейство при преместване в друг кошер от пчелина, като се отстранява от стария и се поставя на новия кошер. Когато пчелното семейство се търгува с кошера, индивидуалната идентификационна табела не се отстранява.
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